

# *Викторина*

История Российских  
наград Великой отечественной  
войны и России 20 -21 века

- До Второй мировой войны в СССР было учреждено пять орденов: орден Ленина (6 апреля 1930 г.), Красного Знамени (1 августа 1924 г.), Трудового Красного Знамени (7 сентября 1928 г.), Красной Звезды (6 апреля 1930 г.) и «Знак Почета» (25 ноября 1935 г.).
- В период ВОВ было учреждено 11 орденов СССР.

# Ордена ВОВ

1. Орден «Победа» .
2. Орден Красного Знамени .
3. Орден Суворова 3 степеней .
4. Орден Ушакова 2 степеней .
5. Орден Кутузова 3 степеней .
6. Орден Нахимова 2 степеней .
7. Орден Богдана Хмельницкого 3 степеней .
8. Орден Александра Невского .
9. Орден Отечественной войны 2 степеней .
10. Орден Красной Звезды .
11. Орден Славы 3 степеней

Назовите первую советская награда периода Великой Отечественной войны и первый советский орден, имевший разделение на степени.

Орден Отечественной войны

I степени



Орден Отечественной войны

II степени



Первыми кавалерами ордена Отечественной войны стали советские артиллеристы. В орденском статуте говорилось, что I степенью ордена награждается тот, кто артиллерийским огнём лично уничтожит 1 тяжёлый (или средний) или 2 лёгких танка (бронемашины), либо в составе орудийного расчёта 2 тяжёлых танка или 3 лёгких танка противника. Но 5 артиллеристов 32-го гвардейского полка за два дня непрерывных боев артиллерийский дивизион уничтожил 32 вражеских танка. Орденом Отечественной войны награждались целые воинские части и соединения, военные училища и оборонные заводы. Орденом Отечественной войны I степени были награждены и многие города —

[Белгород](#),

[Волоколамск](#), [Воронеж](#), [Кандалакша](#), [Кисловодск](#), [Курск](#),

[Луга](#), [Могилев](#), [Можайск](#), [Мурманск](#), [Орёл](#), [Ржев](#), [Серпухов](#),

[Наро-Фоминск](#), [Ростов-на-Дону](#), [Смоленск](#), [Сочи](#), [Тирасполь](#),

[Туапсе](#).

Какой орден стал единственным из всех отечественных орденов, выполненных на на Монетном дворе?

## Орден Победы



В 1943 году, после коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, у руководства страны возникла необходимость в учреждении высшего военного ордена, к которому можно было представлять особо отличившихся полководцев.

# Каким орденом, учрежденным ещё в 1930 году за заслуги в деле защиты Союза ССР во время ВОВ награждено 2 миллиона 860 тысяч человек?

## Орден Красной Звезды



Одним из первых был награжден стрелок-радист бомбардировщика младший сержант Беловол Д.А. При возвращении с задания группа наших самолетов была атакована истребителями противника. В завязавшемся воздушном бою Беловол смог сбить 3 вражеских самолета, но и сам получил 4 ранения. За проявленные мужество и героизм 8 июля 1941 года Беловол был удостоен ордена Красной Звезды.

В числе награжденных орденом Красной Звезды 1 740 воинских частей и соединений, в том числе 14 чехословацких и польских частей, воевавших на территории СССР.

Первый из всех советских орденов. Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества.

## Орден Красного Знамени



Всего за годы войны состоялось 238 тысяч награждений орденом Красного Знамени. Младшие командиры, а тем более сержанты и солдаты редко награждались орденом Красного Знамени. Однако имели место и уникальные награждения. Так, юный партизан из Керчи Володя Дубинин был удостоен ордена Красное Знамя в 13 лет (посмертно), 14-летний матрос Игорь Пахомов имел два (!) ордена Красного Знамени. Киевский школьник пионер Костя Кравчук во время оккупации спас полковые знамена 968-го и 970-го стрелковых полков Красной Армии. Знамена передали Косте раненые красноармейцы перед самым захватом Киева врагом. За спасение знамен Кравчук получил орден Красного Знамени после освобождения города. Ему тогда было 12 лет.

# Этим орденом награждались командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками

Орден Суворова — первый орден СССР,  
имевший три степени.



До введения Указа от 15 февраля 1977 года, все ордена Суворова обязаны были возвращаться государству после смерти награждённого. Поскольку большинство кавалеров ордена первой степени имели звания не ниже генерал-лейтенанта (а соответственно и весьма зрелый возраст), лишь небольшой процент из них дожил до 1977 г. Таким образом, основная часть врученных орденов I ст. была возвращена государству и дальнейшая их судьба неизвестна. Часть орденов была передана в музеи, где и находится в настоящее время.

Это — единственный советский орден, разные степени которого учреждались в разное время.

## Орден Кутузова



I и II степень ордена Кутузова учреждены 29 июля 1942 г. III степень ордена учреждена 8 февраля 1943 г. Награждались командующие фронтами и армиями, их заместители и начальники штабов.

Знак №1 ордена Кутузова I степени получил командующий 24-й армией Донского фронта генерал-лейтенант Галанин И.В. за бои под Сталинградом. Позже Галанин стал кавалером 2-ух орденов Кутузова I степени.

# Советские флотские награды времён Великой Отечественной Войны

ордена Ушакова  
I и II степени



Всего за годы войны орденом Ушакова I степени было награждено 22 человека. Кроме того, ордена Ушакова I степени было удостоено 10 соединений и частей ВМФ.

ордена Нахимова  
I и II степени



Орденом Нахимова I степени первым был награждён начальник береговой обороны Черноморского флота генерал-лейтенант береговой службы Моргунов П. А. за содействие в освобождении Севастополя. Всего орденом Нахимова I степени было произведено 82 награждения, орденом Нахимова II степени было произведено 469 награждений.

рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта.

## Орден Славы I, II, III степени



Самым молодым полным кавалером ордена Славы стал командир орудия 185-го гвардейского артиллерийского полка 82-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й гвардейской армии гвардии младший сержант И. Ф. Кузнецов, родившийся 28 декабря 1928 года. Он был представлен к ордену Славы I степени в возрасте 16 лет в апреле 1945 года, а награждён им 15 мая 1946 года.

Этот орден являлся младшим из «полководческих» орденов. Он был единственным среди них, имеющим только одну степень

Орден  
Александра  
Невского



Так как прижизненных портретов полководца не сохранилось, автор разместил на орден профильное изображение актера Николая Черкасова, исполнившего роль Александра Невского в одноимённом кинофильме. Эскиз ордена практически с первого раза понравился Сталину и был утверждён 20 июля 1942 г.

5 ноября 1942 г. орденом Александра Невского №1 был награждён 23-ёх летний командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант Рубан. Батальон Рубана уничтожил 7 танков и более 200 вражеских солдат. Было выиграно сражение, в котором силы фашистов превосходили в два с лишним раза.

# Единственный орден для награждения партизан

## Орден Богдана Хмельницкого



MedalWW.ru



MedalWW.ru

- Он кроме того единственный орден СССР, имевший надписи не на русском языке (украинская надпись «БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ»). Орден Богдана Хмельницкого был учреждён в дни освобождения Украины по предложению члена Военного Совета 1-го Украинского фронта генерала армии **Хрущева Н.С.**, а одними из инициаторов создания ордена были знаменитый украинский кинорежиссёр **Довженко А.П.** и поэт **Микола Бажан.** Фигура Богдана Хмельницкого была выбрана не случайно — гетман в 1648 году возглавлял национально-освободительную войну украинского народа против польской шляхты, благодаря его усилиям Украина смогла войти в состав России. В основу рисунка положен прижизненный портрет Богдана Хмельницкого работы голландского гравера В. Гондиуса.

# Награды России с 1992 года

# Что гласил Указ Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 2 марта 1992 года «О государственных наградах Российской Федерации»

В соответствии с этим указом на территории РСФСР считалось возможным сохранить и использовать для награждения некоторые ордена и медали бывшего СССР.

Орден Суворова, орден Ушакова, орден Кутузова, орден Нахимова, орден Александра Невского, орден Дружбы народов и орден «За личное мужество», а также медаль Ушакова, медаль Нахимова, медаль «За отвагу», медаль «За отличие в охране государственной границы СССР», медаль «За отличие в воинской службе», медаль «За укрепление боевого содружества», медаль «За отличную службу по охране общественного порядка», медаль «За отвагу на пожаре», медаль «За спасение утопающих».

Какой военный орден российский царской армии предлагалось восстановить?



*Орден «Святого  
Великомученика и  
Победоносца»*

*и знак отличия этого ордена  
«Георгиевский Крест».*



**Назовите  
высшие звания  
Российской  
Федерации и  
знаки особого  
отличия в виде  
звезды**



Знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда» Героя Российской Федерации. Награждаются лица за выдающиеся заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига и за личное мужество на государственной службе.



Знак особого отличия — золотая медаль «Герой Труда Российской Федерации». Награждаются граждане Российской Федерации за особые трудовые заслуги перед государством и народом, связанные с достижением выдающихся результатов в государственной, общественной и хозяйственной деятельности, направленной на обеспечение благополучия и процветания России. Учреждён 29 марта 2013 года

- Новые награды России 20 века, которые были введены, с последующими изменениями и дополнениями к указу 1994 года



**орден Святого апостола Андрея  
Первозванного**



**орден «За заслуги перед  
Отечеством»**



**орден  
Жукова,**



**медаль  
Нестерова**



**знак отличия  
«За безупречную  
службу».**

# Общегражданские награды – ордена 21 века



- [Орден Александра Невского](#) — общегражданская награда, присуждаемая гражданам Российской Федерации, замещающим должности государственной службы, за особые личные заслуги перед Отечеством в деле государственного строительства, многолетнюю добросовестную службу и высокие результаты, достигнутые ими при исполнении служебных обязанностей, в деле укрепления международного авторитета России, обороноспособности страны, развития экономики, науки, образования, культуры, искусства, охраны здоровья и другие заслуги, а также граждане Российской Федерации за высокие личные достижения в различных отраслях экономики, научно-исследовательской, социально-культурной, образовательной и иной общественно полезной деятельности, а также видным зарубежным политическим и общественным деятелям, представителям делового сообщества иностранных государств за заслуги в развитии многостороннего сотрудничества с Российской Федерацией и оказании содействия в её социально-экономическом развитии.

# Общегражданские награды – ордена 21 века



## Орден Святой великомученицы Екатерины —

общегражданская награда, которой награждаются известные своей высокой духовно-нравственной позицией и милосердием граждане Российской Федерации и граждане иностранных государств за выдающийся вклад в миротворческую, гуманитарную и благотворительную деятельность, сохранение культурного наследия.

Учреждена 3 мая 2012 года.

# Общегражданские награды – ордена 21 века



Орден «За морские заслуги» — общегражданская награда, присуждаемая за заслуги в области изучения, освоения и использования Мирового океана в интересах обороноспособности страны, обеспечения её национальной безопасности, социально-экономического и культурного развития, а также за большой вклад в укрепление морского потенциала России. Учреждена 27 февраля 2002 года.

Орден «Родительская слава» — общегражданская награда, присуждаемая родителям (усыновителям), воспитавшим семерых и более детей. Учреждена 13 мая 2008 года.



# Общегражданские награды 21 века



Знак отличия «За благодеяние» — общегражданская награда, присуждаемая гражданам Российской Федерации, а также гражданам иностранных государств за большую благотворительную деятельность по поддержке детских домов, домов престарелых, приютов, хосписов и медицинских учреждений, расположенных в Российской Федерации; за активную общественную деятельность, направленную на повышение уровня нравственности и толерантности в обществе, пропаганду общечеловеческих ценностей, защиту прав человека, борьбу с распространением социально опасных заболеваний и привычек; за большие заслуги в деле развития российской науки, культуры, образования и здравоохранения; за содействие общественным организациям и религиозным объединениям в осуществлении социально значимых мероприятий; за активную деятельность, направленную на укрепление института семьи и брака. Учреждена 3 мая 2012 года.

# Где занесены имена кавалеров ордена Святого Георгия?



С 1849 года имена  
кавалеров  
ордена заносятся  
на мраморные  
доски в  
Георгиевском  
зале Большого  
Кремлёвского  
Дворца